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Thématiques de recherche


Épistémologie sociale et éthique des sciences ; Philosophie de l'épidémiologie et de la santé publique ; Éducation et promotion de la santé ; Approches participatives et communautaires  

Positions académiques et diplômes obtenus

	2010


	Chercheur post-doctorant à l'Université du Québec à Montréal, financé le Global Health Research Capacity Strengthening Program (GHR-CAPS), sous la direction du Pr. Marc Lucotte. « Ethique de la Recherche en Santé Mondiale : Pratiques, normes et politiques ». Collaborations avec trois projets de recherche Teasdale-Corti du Centre de Recherche sur le Développement International (IDRC) au Brésil, Guatemala et Honduras.

	2008-2009
	Chercheur post-doctorant à l'Université de São Paulo, sur bourse Lavoisier du ministère des Affaires Étrangères et Européennes, inscrit dans le projet thématique « Génèse et Signification de la Technoscience », dirigé par Pr. Pablo Rubén Mariconda. Thème de recherche : « Pratiques et valeurs des approches participatives dans les recherches en santé ».

	2007


	Doctorat de philosophie et d'histoire des sciences, Université Paris1 Panthéon-Sorbonne (Institut d'Histoire et de Philosophie des sciences et des Techniques), intitulée « Éthique dans la recherche et démarcation. La scientificité de l’épidémiologie à l’épreuve des normes de confidentialité », sous la direction de A. Fagot-Largeault et A. Leplège. Thèse soutenue le 27 septembre 2007. Président de jury : Jean Gayon. Mention très honorable avec félicitations unanimes. A reçu le prix de la CNIL en 2010 [-> pdf]

	2007-2008
	Professeur certifié de philosophie, Académie de Grenoble, Lycée Marlioz, Aix les Bains. 

	2005-2007
	Attaché temporaire d'enseignement et de recherche, Université Claude Bernard de Lyon1, Service Commun de Formation en Sciences Humaines et Sociales

	2002-2005
	Moniteur à la Faculté de Philosophie de l'Université Jean Moulin de Lyon3. Simultanément titulaire d'une allocation de recherche ministérielle, doctorant de l'Université Paris 1 Panthéon-Sorbonne. 

	2002
	Master 2 en histoire et philosophie des sciences. Sujet du mémoire : « La distinction soin/recherche dans la genèse de la loi Huriet ». Mention Très Bien. [-> pdf]

	1997-1998
	Master 1 en philosophie à l'Université du Québec à Montréal (Québec, Canada) et à l'Université François Rabelais de Tours. Sujet du mémoire : « Georges Canguilhem : la connaissance et la vie » (mention très bien). 


Publications


Ouvrages  :

Les valeurs de la recherche - Enquête sur la protection des données personnelles en épidémiologie. Paris, Michalon, 2011, 320p.  

La nature entre sciences et philosophie, Lechopier N. et Marmasse, G. (dir), collection de la Société Française d’Histoire des Sciences et de Techniques, Vuibert, 2008, 240 p. 


Articles et chapitres  : 

« Recherche action participative en santé mondiale. Esquisse d'une épistéméthique ». Ethique de la recherche et Risques Humains, Thierry Martin (dir), Réseau des Maisons des Sciences de l'Homme, Presses Universitaires de Franche Comté,  2012 (à paraître). 

« Approches écosystémique et éco-épidémiologique. De l'intérêt d'une clarification des paradigmes ». Environnement Risque et Santé, numéro spécial (Giroux dir), 2012 (à paraître). 

« Sciences, valeurs et pluralisme chez Hugh Lacey  », in  Pierron, J-P; Parizeau, M-H (dir.), Repenser la nature. Dialogue Europe, Asie, Amériques. Québec, Les Presses de l'Université Laval, 2012. 

« Ética e justiça nas pesquisas sediadas em comunidades: o caso de uma pesquisa ecossistêmica na Amazônia, Scientiae Studia, Revista Latino-Americana de Filosofia e Historia da Ciência, vol. 9, n°1, 2011. 

Donald T. Campbell & Julian C. Stanley, « Experimental and quasi-experimental designs for research on teaching » (1963), introduction et traduction, in De Galton à Rothman. Les grands textes de l'épidémiologie moderne, Bizouarn Ph, Leplège A., Coste, J. (dir), Hermann 2011. 

« Recherche et non-recherche. Les valeurs à l'œuvre dans l'évaluation des protocoles épidémiologiques », Revue d'épidémiologie et de santé publique, 2010, 58, 41–48.

« Éthique et recherches participatives ancrées dans les communautés. Le cas d'une recherche écosystémique en Amazonie  », in Éthique publique. Revue internationale d'éthique sociétale et gouvernementale, Vol. 12, numéro 1, 2010. [mis en ligne le 10 mai 2011, consulté le 10 mai 2011. URL : http://ethiquepublique.revues.org/183 ]

Perspectives contemporaines sur la mesure de la santé perçue (avec Alain Leplège), in Philosophie et Médecine, Hommage à Georges Canguilhem, Han, H.-J. (ed.), Fagot-Largeault, A., Debru, C. Morange, M. (dir.), Vrin, 2008. 

Confidentialité et confiance : l'émergence de normes pour la recherche épidémiologique, in Action médicale et confiance, Martin, T., Quiviger, P.-Y., (éd.), Presses universitaires de Franche-Comté, 2007, p. 307-330. 

Les conflits d'intérêts dans la recherche sur les médicaments, in Médecine et sciences humaines. Manuel pour les études médicales, Mouillie, J.-M., Lefève, C. et Visier, L. (dir.), Les Belles Lettres, Médecine et sciences humaines, 2007, p. 239-241. 

L'émergence de normes pour la recherche biomédicale. A l'origine de la loi Huriet (1975-1988). Médecine/Sciences, 2004, 20, p. 377-381. 


Recensions

« L'expérience éthique d'une maladie grave ». Compte rendu de l'ouvrage de J. P. Pierron, Vulnérabilité. Pour une philosophie du soin (PUF 2010), Paru dans l'Humanité du 5 avril 2011

Philip Kitcher, Science, Vérité et Démocratie, tr. fr. Stephanie Ruphy, PUF (2010), coll « Science, Histoire et Société », Recension co-signée avec S. Loeve, La recherche, juin 2010, n° 442

« La vie humaine. Anthropologie et Biologie chez Georges Canguilhem », de Guillaume Le Blanc. Dialogue. Revue canadienne de philosophie, 2004, 43, n°2, p.406-9.

« Agir dans un monde incertain. Essai sur la démocratie technique », de Michel Callon, Pierre Lascoumes et Yannick Barthe. Politique et sociétés. Revue québécoise de sciences politiques, 2003, 21, p. 185-189.

Communications (échantillon)


Congrès internationaux avec comités de sélection

1 juin 2012 « L'émancipation est-elle une affaire de méthodologie scientifique ? Épistémologie et politique des recherches participatives ». Congrès de la Société De Philosophie des Sciences, Montréal (Québec, Canada). 

20 juil. 2011
«  Epistemethics : Lessons from an ethnographic study of global health research ethics concerning the articulation between research and practice  », International Congress of Logic, Methodology and Philosophy of Sciences, organisé à Nancy du 19 au 26 juillet 2011

21 févr. 2011
«  The free flow of data. Interrogations sur l'usage des données en ligne pour la recherche médicale  », Communication au colloque Internet et santé  : regards croisés France / Québec,  organisé par l’Université Lyon 1, l’axe Internet et santé du RRSPQ et le Centre d’Études et de recherches anthropologiques de l’Université Lumière Lyon 2

12 sept. 2009 «  Décision en santé publique, bonne et mauvaise science. Le cas du Vioxx  », Congrès de la  Société de Philosophie des Sciences, Ecole Normale Supérieure, Paris

11 août 2007
«  Natural and quasi-experiments at the crossroads of methodology and ethics  », communication dans la section B1 du 13è Congrès International de Logique, Méthodologie et Philosophie des Sciences, Pékin.

28 janv. 2005 «  Epidemiology, Marketing and Research Finalities  », communication au workshop international organisé par le Sociology of Science and Technology Network (SSTNet) à l'Université de Lisbonne. 

21 janv. 2005 «  Épidémiologie et éthique sociale : confidentialité et intégrité de la recherche  », Premier congrès de la Société de philosophie des sciences, Paris.

27 août 2004
«  The care/research distinction and the emergence of social norms  », Joint Meeting of the European Association for the Study of Science and Technologies & Society for Social Studies of Science, École des Mines, Paris.


Conférences académiques ou séminaires

17 mars 2012 « Sciences et éthique dans la formation des métiers de santé ». Colloque de l'Association de Diététique et de Nutrition Critiques, Université Paris-8.

7 mars 2012 « Données personnelles, mutations normatives et épistémiques ». Séminaire ANR Nano2e, Bernadette Bensaude-Vincent (org), Université Paris-1. 

4 février 2012 « Des stratégies scientifiques contextualisées ». séminaire Faire de la science autrement pour changer la science, quelle latitude?, Espaces Marx, groupe sciences et démocratie, Jeanine Guespin (org), Paris. 

10 novembre 2011, « Déterminants sociaux de la santé, genèse d'une problématique ». Séminaire Déterminants sociaux de la santé, Ecole Normale Supérieure, Nicolas Lechopier et al. Lyon. 

1 juin 2010
«  Articulating researchers and communities interests. The case of Pluph  », poster scientifique exposé lors du colloque annuel du réseau de recherche en santé des populations du Québec. 


Conférences grand public

31 mars 2011 «  Quelle éthique à l’heure de l’oligarchie des experts ?  », Conférence Alter Idées, École Normale Supérieure de Lyon. 

12 janv. 2011
«  Changer le monde, changer la Science. Une enquête qualitative sur des recherches scientifiques qui voudraient “changer la donne”  », Conférence devant les étudiants de la filière Amerinsa de l'INSA de Lyon

